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Innovations-Case: Druckschalter

Voraussetzung

- Federn

Problemstellung

Ein Drucklichtschalter soll mit einer Anfangskraft von F;=3N bis zu einer Endkraft von F, =4 N, Uber
einen Weg von As = 5mm geschaltet werden.

Die eingebaute Schraubenfeder wird aus konstruktiven Griinden mit einem mittleren Wickeldurchmes-
ser D =10 mm ausgefuhrt. Mindestabstand zwischen den federnden Windungen bei F, sei
0.6-d = S_,/n . d = Drahtdurchmesser.

Material:

Federstahl mit 7,,,= 500 N/mm?.
Schubmodul:

G = 83000 N/mm?

Abb. 1.1 Bild (B203fedZ) Drucklichtschalter

Fur die Schraubenfeder sind statisch zu dimensionieren:
1. Drahtdurchmesser
Federkonstante
wirksame und totale Anzahl Windungen
Blocklange der vollstandig zusammengedrickten Feder L
Federldnge bei gedriicktem Schalter L,
Federlange der entlasteten Feder Lg
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Lésung

1. Drahtdurchmesser

Drahtdurchmesser d so wahlen, dass zulassige Schubspannung nicht Uberschritten wird, mit F, =4 N,
D = 10 mm, T, = 500 N/mm?:

w7

= 0.588 mm M
zul

Lieferbare Drahtdurchmesser: d= 0.6 oder d=0,63 mm.

SpannungsUberhéhungsfaktor: Fir d/D=0.6 ... 0.063 ist der Spannungstberhéhungsfaktor gemass
Skript k=1.08

= 0.604mm ()

4 - .J<8F-D_ 1088 4N-10mm
min — 3 1T -3 2
2ul 3.1416 - 500N/mm

Mit d=0.6 mm ist der Durchmesser geringfligig zu klein, die zuldssige Spannung wird um ca. 2% Uber-
schritten. Im Folgenden wird d=0.63 gewahlt, die Werte fiir d=0.6mm sind in Klammern angegeben.

- 440-1(509) < 5001 -

_k8FH-D 1088 4N-10mm

T =
Tt-d3 3.1416-0.633mm3 mm mm

2. Federkonstante

As=5mm, F;=3N, F, =4N
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Abb. 1.2  Bild (B205fedZ) Federkonstante
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_AF
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As

R = =%=0.2 N/mm

3. Wirksame Anzahl Windungen:

4 4

_ 83000N/mm” - 0.63*mm
- 3

= 8.2(6.7)

= G-d
- 3

8-R-D 8.0.2-10°mm

Totale Anzahl Windungen

Moy = N+2 = 82+2 = 10.2(8.7)

4. Blocklange Lg

Federenden ungeschliffen:

lg = (N+35)-d = (82+35)-0.6 = 7.0(6.1)mm

5. Federlénge L, beim gedruckten Schalter

mit der Kraft F;=4N . (Ldnge der Feder bei grosster Prufkraft)

L, =Lg+S,=7+06-0.63-82 = 10.1(8.5)mm

6. Federlange Ly der entlasteten Feder

F
2 4
: Lg+S,+s, = 10.1 +E = 10.1 +(§ = 30.1(28.5)
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